

首次文摘

关于“情报”定义的一封来信

尊敬的编辑同志：

近几年来，图书馆学界一直在进行关于现代图书馆学理论的讨论。“情报”一词被大量使用，受到很大重视。然而，“情报”概念究竟如何定义？使用起来是否已被“公认”，或达成“默契”，看来却未必如此。我认为，这无益于讨论。因此，试定义“情报”如下，如失之谬误，望予指正。

情报：1、从竞争（广义的）的立场上看，具有特殊价值的信息或知识。2、由竞争赋予其特殊价值的信息（或知识）；反之没有竞争，就不属情报；某一信息或知识能否成为情报，取决于它对于竞争的意义与作用。

（成都电讯工程学院图书馆 周长林）

干部素质与优质服务

徐闻县图书馆十年动乱中图书财产惨遭浩劫以致思想政治工作薄弱，人员素质差，工作效率低，“图书馆象个休养馆”。

为改变这种局面，我们学习了北京图书馆管理改革的经验，从提高人员素质入手，认真搞好服务工作。

首先我们抓紧思想教育，牢固树立“服务第一、读者第一”的观念。我们认为北京图书馆提出的两个“第一”的原则是图书馆工作的全部归宿。我们组织全体职工反复学习，使大家开始明确图书馆的方针、性质和任务。通过学习，增强了对图书馆工作的认识。随后建立岗位责任制，调动了全体职工

的积极性。出勤率提高，增辟了儿童阅览室和宣传橱窗介绍新书及开展“四有”教育等工作，并在全县118个区乡中建立农村图书室73个，图书流动站（点）85个，培训图书管理员82人。除坚持本馆正常开放外，还抽调部分人员下乡，以面向基层、面向生产，开展了多层次，多功能服务，受到读者赞扬。

与此同时，我们积极组织本馆人员参加各个层次的业务学习，并把《图书馆学通讯》当作业务学习的主要内容之一，注意实践与理论的结合。一年来共写出经验总结文章20余篇，其中10余篇已在省内外刊物上发表。我们认为思想、业务素质的提高，两个“第一”，优质服务才有保证。

（广东徐闻县馆 杨丕泰）

济南建成大型儿童图书馆

济南市少年儿童图书馆最近落成并于“六·一”正式开馆。

舒同为新馆题书馆名，文化部、图书馆局和省市的一些领导人参加了开馆典礼并剪彩。

该馆建有一座六层借阅楼，内设幼儿、小学生、中学生三个阅览室和青少年自学室、智力开发游艺室、声像资料室、少儿工作者参考室等，共有座位1300多个，每天可接待小读者3000多人。

（李凤鸣）

印刷卡片使用哪种油墨好

目前很多图书馆自制卡片进行油印时，